

本报北京12月1日电（记者屈信明）为进一步丰富商业养老金融供给，更好满足人民群众多样化养老需求，银保监会日前发布有关通知，决定自2023年1月1日起开展养老保险公司商业养老金业务试点，试点期限暂定一年。参与试点的4家养老保险公司为中国人民养老保险有限责任公司、中国人寿养老保险股份有限公司、太平养老保险股份有限公司和国民养老保险股份有限公司。试点区域为北京市、上海市、江苏省、浙江省、福建省、山东省、河南省、广东省、四川省、陕西省等10个省份。

据了解，商业养老金采取账户与产品相结合的模式，为个人建立信息管理账户，提供不同期限、风险水平、流动性的商业养老金产品。建立“锁定养老账户+持续养老账户”的双账户组合，兼顾锁定养老金长期投资和不同年龄阶段流动性的需要。产品提供定额分期、定期分期、长期（终身）年金化领取等多种领取安排，并可提供一定的身故、意外伤害等附加风险保障。

商业养老金业务与个人养老金的主要区别是什么？银保监会相关部门负责人说，商业养老金是个人自愿参与，市场化、法治化运作的养老金融业务，由养老保险公司提供包括账户管理、规划顾问、产品购买、长期领取等一站式服务。年满18周岁的个人可与养老保险公司签订商业养老金业务相关合同，选择购买养老金融产品提供的多种商业养老金产品，通过商业养老金账户长期积累养老金。个人参与商业养老金业务，不享受相关个人所得税收优惠政策。

这位负责人介绍，养老保险公司是我国金融市场中唯一一种名称中带有“养老”字样的专业型保险机构，在发展养老金融方面具有多年的客户服务和养老金投资管理经验。近年来，银保监会持续推动养老保险公司聚焦主业、提升专业，深化发展转型，不断增强养老金融经营和服务能力。下一步，银保监会将密切跟踪试点进展，规范业务经营，并及时评估总结试点情况，研究完善监管制度，适时推广试点经验，推动养老保险公司更好服务多层次、多支柱养老保险体系建设。

## 云南出台措施便利群众申办低保

本报昆明12月1日电（记者叶传增）为有效解决居住地与户籍地不一致导致困难群众申办低保、特困供养等社会救助“多地跑”“折返跑”难题，近日，云南省民政厅印发《关于全面开展居住地申办低保特困供养工作的指导意见》（以下简称《指导意见》）明确，困难群众在全省居住地和户籍地均可申请办理低保、特困供养等社会救助业务，打破户籍限制，让群众申办低保更便利。

此次印发的《指导意见》明确，在居住地生活的云南省户籍人员，基本生活存在困难的，可由1名持有居住证满1年以上的共同生活家庭成员作为申请人，以家庭为单位向居住地乡镇人民政府（街道办事处）提出低保申请。共同生活的家庭成员中有非云南省户籍的，可由1名云南省户籍家庭成员作为申请人，以家庭为单位向户籍所在地或向持有居住证满1年以上的居住地提出申请。无劳动能力、无生活来源、无法定赡养抚养扶养义务人或者法定义务人无履行义务能力，持有居住证且在居住地居住满1年以上的云南省户籍的老年人、残疾人和未成年人，可向居住地乡镇人民政府（街道办事处）提出特困人员救助供养申请。申请有困难的，居住地村（居）委会可代为提出申请。

## 甘肃促进养老事业养老产业协同发展

本报兰州12月1日电（记者赵帅杰）日前，甘肃省人民政府印发《甘肃省“十四五”老龄事业发展和养老服务体系规划》（以下简称《规划》），加快健全社会保障体系、养老服务体系、健康支撑体系，促进养老事业和养老产业协同发展，满足老年人日益增长的多样化、多层次需求。

《规划》提出，持续推动社区养老服务设施建设，落实老城区和已建成住宅小区养老服务设施配建，2025年配建设施达标率达到100%。

发展社区养老服务机构，到2025年，城市区域综合养老服务中心实现全覆盖，乡镇建有率达到60%。支持建设专业化养老机构，到2025年，全省养老机构护理型床位占比提高到55%。

## 山东潍坊寒亭区精准服务引人才

本报记者 肖家鑫

山东省潍坊市寒亭区以特色人才赋能产业高质量发展，形成了一条东西长约19公里、南北宽约16公里的现代农业科创走廊。

“聚焦关键问题突破，我们成立了引才专班和专门的区属人才企业，点对点对接、一事一议引进。”寒亭区委组织部副部长朱存羲说，寒亭区搭建的优质人才发展环境，让各类高端农创要素加速集聚。

以引进一个人才、激活一个平台、壮大一个产业为导向，寒亭区深入推进“才聚画乡”工程，构建了高含金量的“1+N”人才政策体系，针对农业科创走廊配套11条人才政策，推动人才链、产业链、创新链深度融合，营造了良好人才发展生态。为提升人才服务的精准性，寒亭区开发了“政企通”惠才惠企精准匹配服务平台，实现惠才惠企政策推送“一键直达”。该区还建立了260人的人才专家库，重点在农创走廊内培训农技骨干、新农人、农业经理人等人才队伍，助力现代农业全产业链创新突破。

本版责编：商 畅 徐 阳 周春媚

## 广西扩大公租房申请范围

# 让住房保障制度覆盖更多群众

本报记者 鹿革平

### 核心阅读

近年来，广西壮族自治区不断扩大公租房覆盖范围，统筹将新就业群体、外来务工人员、高校毕业生等纳入住房保障，简化申请材料，提高办事效率，让更多群众实现安居。

合理布局，很多城市在城区黄金地段建设公租房，让公租房租户获得生活、工作和出行上的便利。“碧水龙湾”是河池市投入最多、建设规模最大的公租房小区，位于城东新区龙江河畔，是名副其实的江景房，项目配套建设了市政道路、公交车站，解决了1637户低收入和中等偏下收入困难家庭住房问题。

很多城市公租房小区均配备有体育锻炼器材、电动车充电桩、小超市等，不少小区还有文化活动室、养老托幼机构。此外，15分钟生活圈内，涵盖小学、农贸市场、银行、医疗机构等服务机构。

走进南宁市惠民安居·仙苑苑公租房小区，只见小区幼儿园旁的休闲小广场上，居民们有打乒乓球的、健走的、遛娃的，笑声、喝彩声交织，洋溢着蓬勃向上的生活气息。租户欧少明最喜欢早晚在小区散步，看着热闹的人群，感觉生活就有了希望。

### 人群覆盖广，重点保障全

数据显示，截至2021年年底，广西正在享受公租房保障的住房困难群体有47万户。其中，城镇住房和收入“双困”家庭约13万户。

江小萍家庭就是“双困”家庭之一。丈夫

长期卧病在床，需要全天候看护，没有收入，汪小萍一家靠领取低保过日子。前些年，一家4口与人合租城中村一套房子，他们住其中一间房，月租金300多元，压力挺大。如今，搬进北海市浙江路公租房小区一套50平方米的二室一厅，享受了租金核减政策后，每月只需缴纳租金28元。“压力小，环境好，住得舒服。”她和爱人对现在的住房十分满意。

广西在广覆盖的基础上，统筹将新就业无房职工、外来务工人员和大中专毕业生等群体纳入住房保障范围，并对重点领域、重点发展产业群体做到了精准保障，提升了城市承载力、吸引力、竞争力，彰显了城市的温度和人文关怀。

文桂芳从桂林农村到南宁务工，目前在一家保险公司担任信息专员，此前在单位附近的城中村租房子住。在同事的推荐下，她抱着试试看的心态递交了公租房申请材料，没想到很快就搬进了新家。“国家政策好，我们进城务工人员也有住房保障！”文桂芳说。

记者了解到，通过定向分配和单位“团租”方式，广西将公租房申请范围延伸至环卫、公交等公共服务行业以及重点发展产业中符合条件的人群，着力解决阶段性住房困难问题。南宁、桂林、北海、百色、河池、来宾等城市对近万名环卫工人实行定向保障。

南宁市青秀区环卫站工人刘琼金通过单位“团租”的方式，申请到一套二室一厅的公租房。“现在上班近多了。有房住，心里安定，这份工作准备做到退休咯！”刘琼金告诉记者。

目前，广西全区正在享受分类保障的青年医生、青年护士、青年教师、进城落户农民、农民工等新市民共11.02万户；乡村教师、环卫工人、公交司机、消防救援和家政从业人员等重点领域、重点行业住房困难群体共3.88万户。

### 申请入住易，智能管理优

桂林市民胡珊是低保户，带着孩子借住

近年来，广西壮族自治区深挖城镇化潜力，每年大量人口从农村向城市转移，其中不少中低收入群众和新市民存在住房困难。如何最大限度发挥财政资金的使用效益，做到保基本、兜底线？

“答案是大力发展小户型公租房。”广西壮族自治区住房和城乡建设厅厅长唐标文表示，“广西集中力量、整合资源，用心用力解决困难群众的住房问题，努力在住房保障事业高质量发展上闯出新路子。”

近年来，广西通过公租房保障帮助153万困难群众圆了安居梦，全区低保、低收入住房困难家庭实现依申请应保尽保，改革发展成果和住房保障制度惠及更多壮乡群众。

广西的小户型公租房建设情况怎么样？主要分布在哪些地段？覆盖人群有哪些？申请难不难……近日，记者到全区多个城市调研采访了解情况。

### 建设规模大，居住品质好

广西壮族自治区住房和城乡建设厅住房保障处负责人介绍，广西将公租房建设作为城镇保障性安居工程建设的重要内容，持续扩大公租房建设规模。2021年广西公租房新开工规模居全国第四位，公租房基本建成量居全国第六位。

据了解，广西公租房具有房屋面积小功能全、设施配套齐全、小区数量多分布广、交通便利等特点，租住群众获得感和幸福感满满。

记者近日在南宁、北海、桂林等地调研发现，各地建设的公租房“麻雀虽小、五脏俱全”，客厅、卧室、厨房、卫生间、阳台一应俱全，租户可以拎包入住。其中南宁市40平方米以下小户型公租房占全市供应总套数的82%。

“过去租住在城中村搭建的石棉瓦房，只有一个大开间，一家4口人一起生活，不方便，现在舒服多了。”桂林市迎宾安居小区的租户伍新风说。

广西各地将公租房小区融入城市建设

本报石家庄12月1日电（记者史自强）记者从河北省民政厅获悉：《河北省慈善事业促进办法》近日发布，将从2023年1月1日起施行，并将每年9月5日“中华慈善日”所在周设立为“河北慈善周”。这是《中华人民共和国慈善法》颁布实施后，河北省制定的首部慈善领域的省级地方政府规章，着眼于提升慈善事业发展的法治化、规范化水平，推动全省慈善事业高质量发展。

办法提出，政府要加强慈善文化建设，搭建慈善文化发展平台，培育慈善文化品牌，增强社会公众的慈善意识和社会责任感。学校等教育机构要将慈善文化纳入教育教学内容。政府要加强对慈善工作的组织领导，发生重大自然灾害、事故灾难和公共卫生事件等突发事件，需要开展救助活动时，县级以上人民政府应当建立协调机制，统筹慈善资源，提供需求信息，组织引导慈善组织以及自然人、法人和非法人组织有序参与突发事件应对，及时开展募捐和救助活动。

在促进慈善事业发展举措方面，办法明确，加强慈善人才队伍建设，组织开展职业技能培训，提高慈善组织从业人员专业素养和技能水平。支持高等学校和科研机构与慈善组织合作，开设慈善相关专业。推动“互联网+慈善”发展，为社会公众参与慈善、慈善组织募集资源、困难群众求助搭建更加便捷的平台。

## 四川南充对脱贫家庭学子实施就业促进行动

# 拓宽工作门路 稳定家庭收入

本报记者 顾仲阳

老家在四川省南充市仪陇县永乐镇真灵山村的刘萍，如今已是一名白领。她近8万元的年薪让全家的日子过得踏实稳定。

刘萍一家的命运因“雨露计划”而改变。2019年，通过“雨露计划”资助，刘萍顺利就读于成都机电工程学校，拥有了读书改变命运的机会。2022年的毕业季，正当她为就业犯愁时，通过“雨露计划+”就业促进行动，刘萍成功与成都市郫都区一家企业签订就业协议。依靠扎实的专业功底和坚持不懈的努力，如今刘萍已是骨干职工。

“抓牢抓实脱贫家庭学子学业和就业工作，是斩断贫困代际传递、巩固拓展脱贫攻坚成果的关键。”南充市乡村振兴局党组书记、局长王春艳介绍，南充开展全覆盖政策宣传，建立“脱贫家庭新成长劳动力、入读职业院校意愿、雨露计划应届及往届毕业生就业情况”四张清单，精准开展就业帮扶，实现“职教一人、就业一个、富裕一家”。

为实现“稳定就业一人，巩固成果一家”，南充把打造脱贫家庭毕业生从“校门”到“厂门”的“绿色通道”放在重中之重。

王春艳介绍，2022年度南充市举办岗前技能培训培训班26场，培训3000余人次，组织专场招聘活动120余场次，为每名“雨露计划”毕业生至少提供3个就业岗位。为切实拓宽就业门路，南充市对聘用“雨露计划”毕业生的本土企业减免税费，增加本土就业岗位700余个；与东部地区50余家知名企业建立稳定的校企合作关系，学生经培训可直接进入企业实习实训并就业。截至目前，南充全市2500余名有就业意愿的“雨露计划”毕业生100%实现就业。



近年来，江西省上高县大力发展中药材种植产业，促进农民增收，助力乡村振兴。图为上高县洵溪镇中药材种植基地。

陈旗海摄（人民视觉）